

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«Поволжский государственный
технологический университет»
(ФГБОУ ВПО «ПГТУ»)
пл. Ленина, д. 3, г. Йошкар-Ола,
Республика Марий Эл, 424000
Телефон (8362) 68-68-70, факс (8362) 41-98-12
E-mail: info@volgatech.net,
http://www.volgatech.net/
ИНН/КПП 1215021281/121501001

№ _____
На № _____ от _____

УТВЕРЖДАЮ:

Проректор по научной работе и
инновационной деятельности
ФГБОУ ВПО «Поволжский
государственный
технологический университет»,

доктор физико-математических
наук

Д.В. Иванов



11 марта 2015 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ
федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего профессионального образования «Поволжский
государственный технологический университет» на диссертационную
работу Харламова Кирилла Олеговича на тему: «Использование
инструментов налогового анализа и планирования в целях повышения
налоговой дисциплины экономического субъекта», представленную на
соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит

Актуальность темы диссертационного исследования.

Долговременное нахождение экономических субъектов в условиях
высокой неопределенности и риска заставляет их менять свои стратегии
поведения в направлении разработки таких систем управления, которые бы
обеспечивали им высокие адаптационные возможности реагирования на
различные внешние изменения. Обеспечить условия быстрого реагирования
на изменения среды можно только на основе постоянного мониторинга, как
показателей внешней среды, так и собственных параметров управления. Для
этого необходимы специальные инструменты финансовой диагностики,
способные выявить тенденции развития хозяйственных процессов и на их
основе эффективно управлять производством, обеспечивая высокие
конкурентные преимущества на рынке. Отсутствие эффективной системы
налогового анализа и налогового планирования, знания тенденций развития

налоговой среды, формируемой государством, умение осуществлять налоговое планирование в системе общеэкономического управления предприятием сдерживают процесс динамического и устойчивого их функционирования.

Организация эффективной системы налогового планирования на российских предприятиях способна выступить связующим звеном между различными стадиями и комплексами общекономического планирования, поскольку налоговому планированию, как никакому другому виду экономического планирования, имманентно присущ комплексный характер, выражющийся, прежде всего, в многообразии взаимосвязей с различными проявлениями управленческого воздействия во внутренней структуре организации. Можно утверждать, что налоговое планирование, вплотную взаимодействуя с управленческими структурами, является одним из базовых инструментов генерирования показателей эффективности функционирования предприятия, так как расчет последних без учета налоговых последствий не может быть достоверным. Следовательно, налоговый анализ и планирование являются обязательными инструментами в комплекте менеджмента предприятия при принятии того или иного управленческого решения. Все вышесказанное определило актуальность исследования, его методическую и прикладную направленность и логику изложения материала.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Комплексный подход проведенного автором исследования вопросов корпоративного налогового планирования, прогнозирования и анализа в целях повышения налоговой дисциплины экономического субъекта обеспечивает высокую степень обоснованности положений, выводов и рекомендаций диссертанта. Последнее также подтверждается детальной аргументацией положений и выводов диссертационной работы с использованием концептуальных аспектов значительного количества трудов

отечественных и зарубежных ученых по проблемам взаимодействия налогового анализа, планирования и прогнозирования.

Сформулированные в диссертации положения, выводы и рекомендации получены посредством применения следующих научных методов исследования: сравнительного и структурного анализов, построения классификаций и группировок, математической статистики, ранжирования показателей и экономико-математического моделирования. Каждый из обозначенных методов использовался соискателем адекватно его функциональным возможностям.

Кроме того,* обоснованность основных положений и выводов диссертационной работы определяется логичностью их построения, а также апробацией посредством участия соискателя в научных мероприятиях и опубликования его трудов в отечественных изданиях.

**Научная новизна и значимость выводов и положений,
сформулированных в диссертационной работе**

Достоверность и новизна научных положений, выводов, их значимость для науки и производства обеспечивается значительной информационно-эмпирической базой, включающей официальные материалы Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации, а также прикладные исследования консалтинговых институтов.

Достоверность положений, выводов и рекомендаций диссертанта подтверждается их коррелируемостью с полученными ранее научными результатами по проблематике налоговой оптимизации и реализации ее инструментов, направлений повышения налоговой дисциплины.

Ряд положений и выводов диссертационной работы, непосредственно относящихся к предметной области исследования, обладает научной новизной:

- диссидентом раскрыта сущность и значение налогового анализа и планирования, а также раскрыты их инструменты и методы, позволяющие

осуществлять прогнозы налоговых доходов, оптимизацию налоговых платежей и повышение налоговой дисциплины экономического субъекта (п. 3.15 специальности 08.00.10);

- разработан ряд мероприятий по выявлению устраниению факторов, способствующих снижению налоговой дисциплины в Российской Федерации (п. 3.14 специальности 08.00.10);

- даны научно-методические рекомендации по проведению налогового анализа деятельности экономического субъекта, включающие анализ факторов, оказывающих влияние на налоговую базу (пп. 3.14, 3.15 специальности 08.00.10);

- разработана методика корпоративного налогового планирования и прогнозирования на основе ситуационного и балансового методов (пп. 3.14, 3.15 специальности 08.00.10);

- даны научно-методические рекомендации по повышению налоговой дисциплины, основанные на использовании инструментов налогового анализа, планирования и оптимизации (пп. 3.14, 3.15 специальности 08.00.10).

Оценка содержания и завершенности диссертационной работы

Теоретическая значимость работы заключается в приращении научного знания в области налогов и налогообложения, что позволяет развить и углубить теоретическую и методическую базы исследования инструментов налогового анализа и планирования в целях повышения налоговой дисциплины экономического субъекта.

Теоретическая значимость диссертационной работы соискателя подтверждается использованием полученных им научных результатов в учебном процессе при подготовке специалистов и бакалавров экономического профиля по дисциплинам «Налоги и налогообложение», «Налоговый анализ», «Планирование и прогнозирование в налогообложении», «Методы налоговой оптимизации» в федеральном

государственном бюджетном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Государственный университет – учебно-научно-производственный комплекс».

Практическая значимость диссертации состоит в том, что разработанный автором инструментальный и методический аппарат может быть использован в сфере разработки и реализации налоговой политики организации, в частности, при повышении налоговой дисциплины экономического субъекта.

Замечания и спорные моменты диссертационной работы

Вместе с тем, необходимо высказать ряд замечаний по работе и отметить некоторые недостатки, содержащиеся в диссертации.

1. Диссертация могла бы существенно выиграть, если бы автор привел в тексте работы налоговые риски и причины их возникновения в соответствии с уровнем приминаемого решения и сложностью налогового анализа (п. 2.3 диссертации);

2. В диссертационной работе в рамках предложенной аналитической модели следовало сформировать методические рекомендации по организации системы планирования налоговых показателей;

3. При разработке методического обеспечения налогового анализа следовало использовать симплексный подход (глава 2 и 3 диссертации), позволяющий своевременно оценить и скорректировать воздействие внутренних и внешних факторов на уровень функционирования отдельных сегментов организации, способствуя повышению эффективности их хозяйствования, а, следовательно, и предпринимательской деятельности в целом;

4. Текст работы и автореферата не позволяют понять, возможна ли пошаговая (многоступенчатая) интеграция налогового анализа в общую систему налогового планирования в целях повышения налоговой дисциплины экономического субъекта.

Приведенные выше замечания не носят принципиального характера и не могут изменить общей положительной оценки диссертационного исследования соискателя, снизить ее значимость для науки и производства.

Заключение о соответствии диссертационной работы установленным критериям

Ряд научных результатов, полученных соискателем, может быть использован в деятельности экономических субъектов для целей повышения налоговой дисциплины. Сформулированные в диссертационной работе положения, выводы и рекомендации целесообразно использовать для совершенствования структуры, содержания и методики преподавания следующих дисциплин высшей школы: «Налоги и налогообложение», «Налоговый анализ», «Планирование и прогнозирование в налогообложении», «Методы налоговой оптимизации».

Автореферат в полной мере отражает основное содержание диссертационной работы и раскрывает наиболее значимые для науки и практики ее положения, выводы и рекомендации. Последние были донесены до научной общественности в 12 опубликованных научных трудах по теме диссертационного исследования, в том числе в 7 статьях в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ для публикаций результатов диссертационных исследований. Общий объем публикаций составил 6,3 п.л. Основные положения, выводы и рекомендации диссертации, обладающие научной новизной, докладывались соискателем, были обсуждены и получили положительные отзывы на всероссийских, региональных научно-практических конференциях.

Диссертационная работа выполнена в соответствии с Паспортом научной специальности ВАК 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит» раздел 3 «Финансы хозяйствующих субъектов» пп. 3.14 «Теория, методология и базовые концепции налогообложения хозяйствующих

субъектов», 3.15 «Оптимизация налогового портфеля хозяйствующих субъектов» (экономические науки).

Оценка актуальности избранной соискателем темы диссертации, ее положений, выводов и рекомендаций, степени их обоснованности, достоверности и новизны, а также значимости как для науки, так и практики позволяет утверждать, что цель исследования достигнута, задачи решены.

Диссертация соискателя является научно-квалификационной работой, обладающей внутренним единством и носящей законченный характер. Диссертационное исследование «Использование инструментов налогового анализа и планирования в целях повышения налоговой дисциплины экономического субъекта» в полной мере соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК Минобрнауки РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Харламов Кирилл Олегович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Отзыв на диссертационную работу Харламова Кирилла Олеговича подготовлен и утвержден на заседании кафедры «Бухгалтерский учет, налоги и экономическая безопасность» ФГБОУ ВПО «Поволжский государственный технологический университет» «04» марта 2015 г., протокол № 12.

Зав. кафедрой
«Бухгалтерский учет, налоги и экономическая безопасность»
ФГБОУ ВПО «Поволжский государственный
технологический университет»
доктор экономических наук, профессор


Миронова О.А.

Контактные данные:

Миронова Ольга Алексеевна
почтовый адрес: 424000 г. Иошкар-Ола, пл. Ленина д.3. ФГБОУ ВПО
"Поволжский государственный технологический университет" кафедра
Бухгалтерского учета, налогов и экономической безопасности
e-mail: kbua@inbox.ru
тел.: 8(8362)68-60-36

